


Εισαγωγή





Το πρόγραμμα (Game.c) ασχολείται με το παιχνίδι των γενέων (game of life) . Το παιχνίδι αυτό βρίσκει την εξέλιξη μιας γενιάς βάσει πάντοτε μιας συγκεκριμένης προηγούμενης,  Στο πρόγραμμα έχει επιλέγει να εξέταζονται γενιές με μέγι- στη χωριτικότητα 100 ατόμων , χωρίς αυτό να είναι δεσμευτι- κό , αφού είναι δυνατό με μικρές αλλαγές να εξετάζονται και γενιές με διαφορετικό αριθμό ατόμων . Κάθε γενιά συμβολίζε- ται με ένα πίνακα 100 θέσεων,όπου σε κάθε θέση  σημειώνε -ται  ‘x’ αν υπάρχει άτομο εκεί και  ‘o’ αν δεν υπάρχει .





Κύριο μέρος





Το βασικό στοιχείο του παιχνιδιού είναι πως υπολογίζει την επόμενη γενιά (νέα) από μια συγκέκριμένη προηγουμένη (παλιά). Αυτό γίνεται εξετάζοντας κάθε θέση της γενιάς ξεχω- ριστά (ανεξάρτητα αν εκεί υπάρχει ‘o’ ή ‘x’) και μετρώντας για την κάθε θέση πόσους γείτονες (δηλαδή πόσα ‘x’) είχε στην παλιά γενιά . Έτσι αν η συγκεκριμένη θέση έχει 0 ή 1 γείτονες στην παλιά γενιά , τότε το άτομο της θέσης αυτής πεθαίνει (εκτός αν ήδη δεν υπάρχει οπότε παραμένει ως έχει) ,αν έχει 2 ή 3 ή 4 γειτονές παραμένει ακριβώς οπώς ήταν στην παλιά γενιά (δηλαδή ‘ο’ ή ‘x’) , αν έχει 5 ή 6 γείτονες γεννιέται (εκτός αν ήδη υπάρχει άτομο εκεί , οπότε μένει ως έχει) και τέλος αν έχει 7 ή 8 γειτονές πεθαίνει επίσης . Λόγω προγραμ- ματιστικής προσαρμογής του παιχνιδιού αν υπάρχουν 0 ή 1 ή 7 ή 8 γείτονες βάζουμε στην νέα γενιά στη  συγκεκριμένη θέση κατευθείαν ‘ο’ , ανεξάρτητα αν υπάρχει ή δεν υπάρχει άτομο εκεί , αν υπάρχουν 2 ή 3 ή 4 γείτονες βάζουμε στη νέα γενιά ότι υπήρχε στην παλιά και αν υπάρχουν 5 ή 6 γείτονες βάζουμε κατευθείαν στη συγκεκριμένη θέση κατευθείαν ‘x’, ανεξάρτητα αν υπάρχει ή δεν υπάρχει άτομο εκεί .





Στο πρόγραμμα χρησιμοποιούνται εφτά συναρτήσεις , οι εξής:  main() , start() , genia1() , generation() , count() , changeC(), changeR() . Πιο συγκεκριμένα οι παραπάνω συναρτήσεις δουλεύουν ως   εξής :


H main() είναι η βασική και απαραίτητη συνάρτηση κάθε  προγράμματος σε C . Στο συγκεκριμένο πρόγραμμα καταρχήν δέχεται δυο ορίσματα τα οποία δίνονται μαζί με την κλήση του πρόγραμματος . Ξεκινώντας καλεί την start() και την genia1() στην οποία μαλίστα περνάει ως όρισμα ένα από τα ορίσματα της . Στη συνέχεια με επαναληπτική διαδικασία δημιουργεί με την βοήθεια της generation() όσες γενιές θέλουμε , εκτός αν συντρέχει λόγος διακοπής του προγράμματος  .


Η start() δημιουργεί ένα παράθυρο στην οθόνη με χρώμα μπλε , στο κέντρο του οποίου αναβοσβήνει ο τίτλος του παιχνιδιού : ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΤΩΝ ΓΕΝΕΩΝ .


Η genia1() ανοίγει ένα αρχείο txt , το οποίο δίνεται ως όρισμα από την main() στην συνάρτηση . To αρχείο αυτό περιέχει την αρχική γενιά με την εξής μορφή : xxxxxoooooxoxooxo... (δηλαδή 100  ‘x’ και ‘ο’ στην σειρά) . Μέσα στην συνάρτηση γίνονται οι εξής έλεγχοι : αν πραγματικά υπάρχει το αρχείο το οποίο δόθηκε και αν η γενιά που δίνεται δεν έχει κανένα άτομο , γιατι τότε έχει δοθεί μια νεκρή γενιά . Αν κάποιος από τους παραπάνω δύο ελέγχους βγεί θετικός τότε το πρόγραμμα τερματίζεται .


Η generation() είναι η βασική συνάρτηση του προγράμματος . Μετράει για κάθε θέση της γενιάς τους γείτονες (στην παλιά γενιά) και καταχωρεί στη νέα γενιά στην αντίστοιχη θέση είτε ‘ο’ , είτε ‘x’ ,  είτε ότι υπήρχε στην παλιά γενιά . Αυτά τα κάνει με την count() , η οποία μετράει τους γείτονες , και με την εντολή switch . Επίσης κάνει και μερικούς ελέγχους . Πρώτα ελέγχει αν δυο διαδοχικές γενιές είναι ίδιες και αν αυτό ισχύει τότε βγάζει το ανάλογο μήνυμα στην οθόνη , κάτω από την γενιά αυτή : Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΓΕΝΙΑ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΜΕΛΛΟΝ  ,  ΕΙΣ ΤΟ ΕΞΗΣ ΘΑ ΕΙΝΑΙ Η ΙΔΙΑ . Έπειτα , αφού δημιουργήσει τη νέα γενιά , ελέγχει μήπως όλες οι θέσεις είναι κενές , δηλαδή όλες οι θέσεις είναι ‘ο’ και τότε βγάζει το μήνυμα  : Η ΓΕΝΙΑ ΠΕΘΑΝΕ . Και στις δυο περιπτώσεις αν οι έλεγχοι βγούν θετικοί τότε το πρόγραμμα τερματίζεται .


Η count() είναι η συνάρτηση που μετράει πόσους γείτονες έχει η κάθε θέση στην παλιά γενιά . Αυτό το κάνει εξετάζοντας μία μία τις γειτονικές θέσεις αν έχουν άτομο , δηλαδή αν έχουν ‘x’ . Προηγουμένως με τις συναρτήσεις changeR() και changeC() έχει δώσει τις καταλλήλες συντεταγμένες σε κάθε ερώτηση αν υπάρχει άτομο σε γειτονική θέση από την εξεταζόμενη .


Οι changeR() και changeC() είναι οι δύο συναρτήσεις που έλυσαν το πρόβλημα της μέτρησης των γειτόνων . Η changeR() δίνει την σωστή συντεταγμένη της γραμμής ενώ η changeC() δίνει την σωστή συντεταγμένη της στήλης . Οι δυο παραπάνω συναρτήσεις χρησιμοποιούνται πιο συγκεκριμένα για τη εύρεση των σωστών συντεταγμένων των γειτόνων ιδιαίτερα των ακρειανών θέσεων (όπως φαίνονται στο επίπεδο ) . Αυτό γίνεται γιατί ενώ οπτικά φαίνεται οτι αυτοί δεν έχουν οχτώ γείτονες , στην πραγματικότητα έχουν , αλλά δεν φαίνονται στην επίπεδη απεικόνιση (η σωστή απεικόνιση των γενεών θα ήταν η σφαιρική). Έτσι αν πότε η συντεταγμένη μιας στήλης ή γραμμής γίνει -1 (π.χ.ζητείται ο αριστερός γείτονας της θέσης (3,0) που είναι θεωρητικά ο (3,-1) ) τότε την αλλάζουμε με 9 , ενώ αν γίνει 10 τότε την αλλάζουμε με 0 (π.χ.ζητείται ο κάτω γείτονας της θέσης (9,4) που είναι θεωρητικά ο (10,4) ) . 





Επίλογος





Το παιχνίδι των γενεών ( game.c ) δεν μπορεί να εκτελεστεί μέσα από το περιβάλλον IDE της Turbo C . Πρέπει πρώτα να δημιουργηθεί το εκτελέσιμο game.exe και να εκτελεστεί από το DOS με την εξής εντολή : C:\  game filename , όπου filename είναι αρχείο του τύπου gen1.txt , gen2.txt , ......... (π.χ. game gen1.txt ) . Το filename αυτό είναι ουσιαστικά το όρισμα που παίρνει η συνάρτηση main() . Έτσι αν θέλει κάποιος να εξετάσει τη δικιά του γενιά με το πρόγραμμα αυτό αρκεί να γράψει σε έναν οποιοδήποτε editor 100 ‘ο’ ή ‘x’ με τη μορφή : xooxooxoxooxooxoo....... και να το σώσει ονομάζοντάς το με ένα τυχαίο όνομα άλλα με κατάληξη  .txt  ( π.χ. genees.txt  ) και στη συνέχεια να το χρησιμοποιήσει στη θέση του filename (π.χ. game genees.txt ).


